

Pe lângă oferta producătorilor particulari, la piață găsim zilnic, afându-ne în plin sezon, un sortiment variat de legume și fructe, produse de către societățile agricole cu capital de stat. Între cei mai renumiți producători se află și S.C. „Horticola“ S.A. Deva, unitate prezentă nu numai pe piețele din Deva, Hunedoara, Călan și Simeria (unde are organizată desfacere proprie prin 7 magazine), ci și în Reșița, Cluj, Brașov, Alba Iulia și chiar București. Dl ing. Petru Bolca, directorul societății, ne-a spus că până acum s-au valorificat mai mult de 160 t varză, 150 t castraveți,

100 t ardei gras, 120 t cartofi, 40 t morcovi, 60 t ceapă, 40 t vișine, 10 t caise și alte produse. De menționat faptul că, în continuare, se livrează

roditoare, s-au obținut 4600 kg orz la ha, iar la grâu producția depășește 4 t la ha. În funcție de opțiunea acționarilor, care au prioritate la ridicarea

iar de la ferma viticolă de la Hărtibănești, Agrodin Șoimuș, parțial întrat pe producție, se vor asigura în jur de 100 t struguri de masă și pentru vinificație. În

deleana, Hontina, Agrodin, Comfruct și altele. Am notat că, prin magazinele proprii, societatea a valorificat în acest an produse în valoare de peste 90 de milioane de lei. Realizările ar putea spori substanțial dacă, având sprijinul primăriei locale, la Deva s-ar găsi spații corespunzătoare pentru comerțul cu legume — fructe și în alte puncte ale orașului, în afară de piața centrală. O altă dificultate ce se resimte este lipsa de spații (există capacitate

NICOLAE TÂRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

DE UNDE VIN LEGUMELE ?

zilnic cantități însemnate de legume, anunțându-se producții bune la fiecare cultură, toate fermele înscrisându-se cu rezultate notabile. Folosirea amenajărilor pentru irigații a constituit și constituie un factor decisiv în creșterea producției de legume. De asemenea, pe solele

produselor cuvenite sau a banilor, se face apel ca aceștia să ia legătura cu conducerea societății pentru a-și putea primi drepturile stabilite. Discutând despre perspective, directorul ne-a precizat că fermele mici vor livra consumatorilor cel puțin 450 t fructe (mere și prune),

același timp, prin demersurile făcute la primărie și cu înțelegerea acționarilor se va produce și pește, începând cu anul 1994, la ferma din Bălata. Principalii beneficiari prin care societatea își valorifică produsele în județul nostru sunt Cernafruct Hunedoara, Ar-

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V

NR. 922

MARȚI, 27

IULIE

4 pagini — 25 lei

Obstacole în calea aplicării Legii fondului funciar

Toate cele 13 sate ce alcătuiesc comuna Bretea Română au fost cooperativizate și s-au stabilit definitiv aici. Ei bine, și acestea cer pământ, și cele mai multe au și dreptul. Au primit ori or să primească, în general, grădinițe din jurul caselor, în suprafața stabilită de comisia comunală. Dna Aurica Gușe, primarul comunei, ne-a spus:

— Este pământ fără proprietar ?

— Nu, fiindcă le-am spus oamenilor așa: „Știți unde ați avut pământ, dumneavoastră, bunicii sau părinții? Mergeți și luați-l”.

La cele două dificultăți consemnate mai sus se adaugă încă una și anume aceea că, de pildă, un om

LA BRETEA ROMÂNĂ

milii venite din alte comune, mai ales din cele de munte, și s-au stabilit definitiv aici. Ei bine, și acestea cer pământ, și cele mai multe au și dreptul. Au primit ori or să primească, în general, grădinițe din jurul caselor, în suprafața stabilită de comisia comunală. Dna Aurica Gușe, primarul comunei, ne-a spus:

— Se acționează cu răsunet pentru a redă pământul oamenilor. În localitățile mici — Covragi, Vâlcelele Bune, Ocotigu Mare și altele — situația proprietății este clară. Înaintea este acțiunea și în satul Ruși. Am mers, în general, pe ideea să nu greșim, deși nu întotdeauna am reușit acest lucru.

din Bretea Română are drept la proprietate și în Gântaga și în Bretea Streiului ș.a. Ei bine, toate suprafețele ce-i revin trebuie depistate și măsurate cu exactitate, lucru nu tocmai ușor. Unii nu mai știu unde au avut bunicii sau socrii pământ și cât. Alții se prezintă cu acte de proprietate de acum un secol, or, de atunci și până acum s-au petrecut multe schimbări în ce privește proprietatea. În altă ordine de idei, procurarea de extrase din Cartea funciară ce se află la Notariatul de Stat este foarte greoaie.

TRAIAN BONDOR

(Continuare în pag. a 2-a)

CONCURS ORGANIZAT DE REDACȚIA ZIARULUI „CUVÂNTUL LIBER” PENTRU DIRIGINȚII ȘI FACTORII POȘTALI

Pornind de la considerentul că abonamentul este mijlocul cel mai sigur pentru ca ziarul să ajungă la cititori, redacția cotidianului „Cuvântul liber” organizează un concurs cu premii pentru diriginții și factorii poștali.

La stabilirea câștigătorilor, care vor fi premiați de către redacție, se ia în considerare numărul de abonamente realizate la ziarul „Cuvântul liber” pentru lunile iulie, august și septembrie, ținând

seama, bineînțeles, de zona deservită și de numărul de locuitori existenți raza de activitate a diriginților și factorilor poștali, pe baza clasificării efectuate de Direcția Județeană de Poștă.

Se vor acorda următoarele premii, separat pentru factorii poștali și separat pentru diriginți:

PREMIUL I — 20 000 LEI; PREMIUL II — 15 000 LEI și PREMIUL III — 10 000 LEI.

În atenția cititorilor

Abonamentele la ziarul „Cuvântul liber” pentru luna august se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă, până la data de 29 iulie a.c. inclusiv.

Costul unui abonament este de 350 lei, la care se adaugă taxele poștale.

Una pe zi

— Gigele, cum se numește triunghiul cu laturi egale ?

— Pătrat, domnule profesor.

IN ACEST NUMAR:

- Primim de la G.I.G.C.L. Deva
- Nume vechi de sate din zona pădurenilor
- Corvinul din nou la Bușteni
- Încă un traficant a fost arestat
- Programul turului Campionatului Divizionului C la fotbal, ediția 1993—1994
- O femeie necăjită cere ajutor

FLASH!

• PREFECTURA — ÎN PALATUL ADMINISTRATIV. După efectuarea unor lucrări de reparații la o parte din încăperile Palatului Administrativ din Deva, Prefectura județului s-a mutat aici, ocazia fiind de altfel și destinația inițială a clădirii respective. Există preocupare și intenții să fie continuate și alte acțiuni menite să determine ca această construcție să devină o adevărată bijuterie a județului nostru. (N.T.)

• AJUTARE. Din Franța, dintr-o localitate înfrântă cu comuna Băcia, au sosit din nou ajutoare conștând în alimente, îmbrăcăminte etc. Acestea au fost distribuite familiilor nevoiașe, cu mulți copii. (Gh. I.N.)

• NEGLIJENȚA. Neglijența se plătește. De acest lucru s-a convins probabil și Ana Șurtan, director economic la „Minexfor” Deva. De ce? Pur și simplu pentru că a administrat neglijent fondurile C.A.R.-ului la care era și casieră (V.N.)

• CONCURENȚA. Mai multe unități private, amplasate în

zona gării Simeria, și-au extins activitatea prin dotare cu mașini de înghețată. la S.C. „Dobre” S.N.C., spre exemplu, se vând câteva sortimente de înghețată, îndeosebi de fructe. Dar cei „vecinii” nu se lasă mai prejos. Rămân de văzut la care se vor opri cumpărătorii. Cu siguranță la cel mai servabil și mai operativ. (E.S.)

• ARESTAT. A fost arestat Kiss Ștefan din Deva. Pentru abandon de familie, dumnealui avea de executat o pedeapsă de 1,6 ani închisoare. Acum va avea timp să se gândească (V.N.)

• PĂDUREA INTRĂ ÎN POSESIA OAMENILOR. Doamna Florica Birău, viceprimar, ne-a informat că în localitatea București, începând cu data de 19 iulie 1993, proprietarii de pădure au început să intre în posesia suprafețelor ce li se cuvin. Se precizează că 852 ha pădure, până în toamna acestui an, să fie la dispoziția proprietarilor. (A.L.)

FLASH!

FAX

• ISTANBUL. Elevii matematicieni români participanți, săptămâna trecută, la Olimpiada internațională de matematică de la Istanbul, au obținut locul 11 din 72 de țări prezente. În cadrul unei ceremonii desfășurate la Centrul Cultural „Kemal Atatürk” la care a participat prof. dr. Ordal Inonu, viceprim-ministru al Republicii Turcia, au fost anunțată premianții acestei importante confruntări a celor mai buni matematicieni elevi din întreaga lume. Toți cei 6 elevi din România au câștigat medalii: Barat Gecrig (medalie de aur), Mitică Gabriel și Clinger Adrian (medalii de argint), Oprea Dragoș, Băjenaru Ion și Saghin Radu (medalii de bronz).

• WASHINGTON. Senatorul democrat Dennis de Concini, copreședintele Comisiei pentru Securitate și Cooperare în Europa, a intervenit în Congresul SUA în problema înscenării judiciare desfășurate la Tiraspol împotriva patrioților moldoveni arestați — informează agenția Moldova Pres. Reamintind demersurile inițiate pentru a aduce în atenția opiniei publice cazul celor 6 cetățeni ai Republicii Moldova, senatorul De Concini a apreciat că „modul de desfășurare a procesului de le-a fost intentat nu corespunde standardelor internaționale în domeniul drepturilor omului”. „Fără îndoială, însăși legitimitatea tribunalului se află sub semnul întrebării, întrucât autoproclemata republică nistreană nu este recunoscută ca stat suveran”, a subliniat senatorul american.

• LIUBLIANA. Armele descoperite în 11 containere pe aeroportul din Maribor, al doilea oraș ca mărime din Slovenia, situat la frontiera cu Austria, provin de la Budapesta — a anunțat directorul serviciilor slovene de luptă contra criminalității, citat de France Presse. Armele aveau destinația Croația și Bosnia — Herțegovina, au precizat surse de la aeroport.

AFP precizează că, recent, autoritățile au descoperit 12 containere declarate „ajutoare umanitare” depozitate la aeroportul din septembrie 1992, dintre care 11 conțineau arme. Sursele citate au declarat că un om de afaceri sosit de la Viena a plătit taxele de depozitare a containerelor. Ministerul de Interne a deschis o anchetă în legătură cu acest caz și l-a reținut sub stare de arest, o anumită perioadă, pe directorul aeroportului din Maribor — relevă France Presse.

• MOSCOVA. Parlamentul Rusiei a decis să prelungească cu 20 de ani termenul de păstrare a arhivelor KGB-ului care privesc activități ale serviciului de spionaj extern și conțin secrete de stat. În acest fel, perioada în care arhivele vor putea fi puse la dispoziția publicului crește de la 30 la 50 de ani, precizează agenția France Presse.

FAX

SPORT SPORT SPORT

Corvinul din nou la Bușteni

— Dle Nicșa, cum au demarat pregătirile Corvinului pentru noul an competițional 1993-1994?

— Cu multe griji și probleme de rezolvat de către conducerea clubului și de principatul nostru sponsor, Siderurgica S.A. După cum se știe, trebuie neapărat să ne întărim lotul, să acoperim unele posturi deficitare din echipă. Au plecat Romică Gabor la „U” Cluj, C. Marian la Poli Timișoara, iar Șumudică s-a întors la Sportul Studențesc. Nu s-a prezentat la lot (până vineri) Tița. Iată de ce ne ocupăm de contactarea în continuare a 2-3 jucători care să completeze lotul.

— Acum, unde se pregătește Corvinul și care este componența lotului?

— Lotul s-a deplasat în ziua de 20 iulie la Bușteni, acolo unde se duce la pregătire Corvinul în fiecare an, și se va înapoi la Hunedoara la 28 iulie. Iată și lotul la ora actuală: Clep, Căprărescu, Covaciu — Sportul Studențesc (portari); Fartușnic, Păclășan și Cruceru (Sp. Studențesc); Tetileanu, Sterean, Bozga, Chira, Teader, Haidiner (fundazi); Bordeanu, Chezan, Bardac, Rus, Bona (Miercurea

Ciuc), Emil Mitrică (mișlocasi); Mitică, Păcurar, Costăchescu (revenit la echipă), Nelu Mitrică, Kutifaldi și Ciorea (înaintași). Așa cum precizam suntem în tratative pentru încă 2-3 jucători la mijloc și în față, pentru a întări și aceste com-

Convorbire cu dl DORIN NICȘA, vicepreședinte al clubului Corvinul Hunedoara

partimente ale formației noastre. De pregătirea echipei se ocupă Virgil Stoica, ajutat și de Nelu Petcu, fiindcă, după cum bine se cunoaște, dl Ionescu ne-a părăsit în favoarea Progresului București. Aș dori să vă spun că intenționăm să rezolvăm și unele probleme organizatorice, recent fiind cooptat în consiliul de administrație al clubului și dl Cătuș Apostu, om de fotbal, cunoscut susținător al Corvinului.

— După revenirea de la Bușteni ce va urma?

— Continuarea pregătirii tehnico-tactice la Hunedoara și desfășurarea

meciurilor de pregătire. Intre 28 iulie și 1 august, încercăm „legarea” unor jocuri cu Gloria Reșița și Metalurgistul Cugir. Intre 7 și 8 august participăm la turneu în Brad, turneu la care vor participa A.S.A. Aurul Brad, Gloria Reșița, Mureșul Deva și Corvinul. Meciurile amicale, de pregătire, vor începe de fapt încă de la Bușteni, cu echipe aflate la antrenament pe Valea Prahovei.

— Și pentru ca pregătirea să se desfășoare în bune condiții e nevoie de bani. Cum vă descurcați?

— E greu, totul e foarte scump — transportul, cazarea, masa. De aceea dorim ca și prin intermediul „Cuvântului liber” să mulțumim tuturor sponsorilor care ne sprijină, ne ajută cu ceea ce se poate: Siderurgica S.A., primăria, S.C. Elis, S.C. I.C.S.H. S.A., firma Nagy & Zsok din Deva și alții. Li așteptăm în continuare pe iubitorii fotbalului de la celelalte societăți comerciale, patroni, șefi de firme și asociații. Dorim să facem la Hunedoara o echipă omogenă, devotată, culorilor clubului, competitivă.

SABIN CERBU

„Febra” transferărilor jucătorilor dar și a antrenorilor

● În timp ce Corvinul îl așteaptă pe Tița să vină la lot, la pregătiri, el a apărut la... Rapid. Bineînțeles că nu are nici o dezlegare. Să vedem dacă Rapidul îl dorește și dacă e dispus să plătească cât cere Corvinul.

● Ca și Hunedoara, și U.T.A. a rămas fără antrenor. Numai că arădenii n-au dorit să-i mai prelungească contractul lui Domide. Acum insistă la federație să-i ridice sancțiunea antrenorului Ionuț Popa. Ca director tehnic a fost numit antrenorul emerit Coco Dumitrescu.

● Rapidul mai așteaptă decizia lui Mircea Rădulescu, care, se pare, e hotărât să nu revină în Giulești. Mircea Pascu spunea că Rapidul are un colectiv de antrenori capabili (Pușcaș, Codreanu și Cosmoc) care pot asigura o pregătire corespunzătoare a Rapidului. Și va veni meciul din Cupă, cu Interul! (S.C.)

UNIVERSIADA '93

În acest an, Universiada a avut loc la Buffalo (SUA) și lotul nostru studențesc s-a întors cu fruntea sus (cel care au revenit în țară, că 8 sportivi nu s-au prezentat la înapoierie la avion, din diferite motive) obținând nu mai puțin de 12 medalii: 7 medalii de aur, două de argint și trei din bronz.

Deci „recoltă” dublă față de ediția precedentă (1991, ce s-a desfășurat la Sheffield când din 6 medalii obținute, numai una a fost de aur. (S.C.)

JUNIORII SUB AȘTEPTĂRI

La turneul Campionatului European ce s-a desfășurat la Nottingham, juniorii noștri (antrenor Staicu) au evoluat mult sub așteptări, realizând doar o singură remiză cu Portugalia, și pierzând două meciuri: 3-0 cu Turcia și 2-0 cu Ungaria.

Au fost defavorizați și de arbitraj, dar nici jucătorii noștri nu s-au remarcât în mod deosebit decât la ratări. (S.C.)

REZULTATELE CONCURSULUI PRONOSPORT DIN 24 IULIE 1993

Saarbrücken — Rapid Buc.	3-2
Kerinthos — Trelleborgs F.F.	0-3
K.S. Zawisza — Rapid Viena	1-1
I.F.K. Norrköping — København	3-0
Pogon Szczecin — Lausanne	0-4
Bayer Uerdingen — Odense B.K.	3-2
Dunajska Streda — Malmo F.F.	0-0
Slavia Praga — Aalborg B.K.	3-0
V.L.B. Leipzig — B.K. Hacken	2-0
F.C. Zurich — Wacker Innsbruck	0-2
Young Boys — Aarhus	3-2
Sigma Olomouc — Salzburg	2-0
Wiener S.C. — F.C. Aarau	1-1

PROGRAMUL TURULUI CAMPIONATULUI DIVIZIEI C LA FOTBAL, EDIȚIA 1993-1994

ETAPA I — 22. 08.

C.F.R. Simeria — Min. Șt. Vulcan
Min. Certej — Constructorul Hd.
Metaloplastica Orăștie — Min. Teliuc
Min. Bărbăteni — Victoria '90 Călan
Haber Hațeg — Min. Aninoasa
Cerna Cristur — Min. Ghelari
Mureșul Deva — Jiul Petrița
Metalul Crișcior — Armata Aurul Brad

ETAPA a II-a — 29. 08

Armata Aurul Brad — Min. Certej
Min. Șt. Vulcan — Met. Crișcior
Jiul Petrița — C.F.R. Simeria
Min. Ghelari — Mureșul Deva
Min. Aninoasa — Cerna Cristur
Vict. '90 Călan — Haber Hațeg
Min. Teliuc — Min. Bărbăteni
Constructorul — Metaloplastica

ETAPA a III-a — 5. 09

C.F.R. Simeria — Min. Ghelari
Min. Șt. Vulcan — Jiul Petrița
Metaloplastica — Armata Aurul Brad
Min. Bărbăteni — Constructorul
Haber Hațeg — Min. Teliuc
Cerna Cristur — Vict. '90 Călan
Mureșul Deva — Min. Aninoasa
Met. Crișcior — Min. Certej

ETAPA a IV-a — 12. 09

Armata Aurul Brad — Min. Bărbăteni
Min. Certej — Metaloplastica
Jiul Petrița — Met. Crișcior
Min. Ghelari — Min. Șt. Vulcan
Min. Aninoasa — C.F.R. Simeria
Vict. '90 Călan — Mureșul Deva
Min. Teliuc — Cerna Cristur
Constructorul — Haber Hațeg

ETAPA a V-a — 19. 09

C.F.R. Simeria — Vict. '90 Călan
Min. Șt. Vulcan — Min. Aninoasa
Jiul Petrița — Min. Ghelari
Min. Bărbăteni — Min. Certej
Haber Hațeg — Armata Aurul Brad
Cerna Cristur — Constructorul
Mureșul Deva — Min. Teliuc
Met. Crișcior — Metaloplastica

ETAPA a VI-a — 26. 09

Armata Aurul — Cerna Cristur
Min. Certej — Haber Hațeg
Metaloplastica — Min. Bărbăteni
Min. Ghelari — Met. Crișcior
Min. Aninoasa — Jiul Petrița
Vict. '90 Călan — Min. Șt. Vulcan
Min. Teliuc — C.F.R. Simeria
Constructorul — Mureșul Deva

ETAPA a VII-a — 3. 10

C.F.R. Simeria — Constructorul
Min. Șt. Vulcan — Min. Teliuc
Jiul Petrița — Vict. '90 Călan
Min. Ghelari — Min. Aninoasa
Haber Hațeg — Metaloplastica
Cerna Cristur — Min. Certej
Mureșul Deva — Armata Aurul Brad
Met. Crișcior — Min. Bărbăteni

ETAPA a VIII-a — 10. 10

Armata Aurul Brad — C.F.R. Simeria
Min. Certej — Mureșul Deva
Metaloplastica — Cerna Cristur
Min. Bărbăteni — Haber Hațeg
Min. Aninoasa — Met. Crișcior
Vict. '90 Călan — Min. Ghelari
Min. Teliuc — Jiul Petrița
Constructorul — Min. Șt. Vulcan

ETAPA a IX-a — 17. 10

C.F.R. Simeria — Min. Certej
Min. Șt. Vulcan — Armata Aurul Brad
Jiul Petrița — Constructorul
Min. Ghelari — Min. Teliuc
Min. Aninoasa — Vict. '90 Călan
Cerna Cristur — Min. Bărbăteni
Mureșul Deva — Metaloplastica
Met. Crișcior — Haber Hațeg

ETAPA a X-a — 24. 10

Armata Aurul Brad — Jiul Petrița
Min. Certej — Min. Șt. Vulcan
Metaloplastica — C.F.R. Simeria
Min. Bărbăteni — Mureșul Deva
Haber Hațeg — Cerna Cristur
Vict. '90 Călan — Met. Crișcior
Min. Teliuc — Min. Aninoasa
Constructorul — Min. Ghelari

ETAPA a XI-a — 31. 10

C.F.R. Simeria — Min. Bărbăteni
Min. Șt. Vulcan — Metaloplastica
Jiul Petrița — Min. Certej
Min. Ghelari — Armata Aurul Brad
Min. Aninoasa — Constructorul
Vict. '90 Călan — Min. Teliuc
Mureșul Deva — Haber Hațeg
Met. Crișcior — Cerna Cristur

ETAPA a XII-a — 7. 11

Armata Aurul Brad — Min. Aninoasa
Min. Certej — Min. Ghelari
Metaloplastica — Jiul Petrița

Min. Bărbăteni — Min. Șt. Vulcan
Haber Hațeg — C.F.R. Simeria
Cerna Cristur — Mureșul Deva
Min. Teliuc — Met. Crișcior
Constructorul — Vict. '90 Călan

ETAPA a XIII-a — 14. 11

C.F.R. Simeria — Cerna Cristur
Min. Șt. Vulcan — Haber Hațeg
Jiul Petrița — Min. Bărbăteni
Min. Ghelari — Metaloplastica
Min. Aninoasa — Min. Certej
Vict. '90 Călan — Armata Aurul Brad
Min. Teliuc — Constructorul
Met. Crișcior — Mureșul Deva

ETAPA a XIV-a — 21. 11

Armata Aurul Brad — Min. Teliuc
Min. Certej — Vict. '90 Călan
Metaloplastica — Min. Aninoasa
Min. Bărbăteni — Min. Ghelari
Haber Hațeg — Jiul Petrița
Cerna Cristur — Min. Șt. Vulcan
Mureșul Deva — C.F.R. Simeria
Metalul Crișcior — Constructorul

ETAPA a XV-a — 28. 11

C.F.R. Simeria — Met. Crișcior
Min. Șt. Vulcan — Mureșul Deva
Jiul Petrița — Cerna Cristur
Min. Ghelari — Haber Hațeg
Min. Aninoasa — Min. Bărbăteni
Vict. '90 Călan — Metaloplastica
Min. Teliuc — Min. Certej
Constructorul — Armata Aurul Brad

NOTĂ: Jocurile se vor disputa în zilele de duminică: de la ora 9,15 juniorii și de la 11 seniorii.

Echipa Cerna Cristur va disputa jocurile de acasă pe terenul Corvinul IV Hunedoara.

